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P e urma alegerilor generale 
vor intra în parlament un consi
derabil număr cie fruntaşi maghiari. 
E umil din momentele mai în
semnate ale situaţiei politice, ce 
lie desemnează. 

Care este atitudinea ce o vor 
avea aceşti parlamentari? Eată 
întrebarea ce se pune! Noi, cei, 
din Ciuj, cari nu suntem preocu
paţi contra ungurilor, am vrea 
Isa ştim. 

Pactul partidului poporului cu 
partidul maghiar, nu eşte un pact 
politic, cum era pactul delà Cki-
cea, ci un simplu pact electoral, 
sau mai preciz: un cartel electoral. 

Pactul delà Ciucea a fost des
făcut, de dragul cartelului elec
toral încheiat cu liceralii în preaj
ma alegerilor comunale, tocmai 
aproape de sfârşitul regimului li
beral. 

Bine au făcut oare şefii par
tidului maghiar, că au desfăcut 
un pact politic, de dragul unui 
cartel electoral, nu noi suntem 
chemaţi a judeca ! Ii priveşte. 

(Destul să constatăm, că în a c -
itiala situaţie, partidele cartelate 
în alegeri, au mână libera în ce 
pliveşte politica. 

Ii priveşte pe unguri, ce ati
tudine vor avea în parlament. 
Guvernul nu i-a obligat şi nu-i 
obligă deocamdată, la nimic. A-
târnă cu totu! de hotărârea lor 
liberă, că ce politică vor face ? 

Ar fi fost mai bine, credem 
noi, atât pentru unguri, cât şi 
pentru noi, ca în legătură cu car
telul să se fi stabilit şi o anu
mită linie de conduită. Nu s'a 
făcut; poate nu era nici timp. 
Dar ea se poate face. Până ia 
deschiderea corpurilor legiuitoare 
ar trebui să se facă, spre a se 
evita surprinderi neplăcute. 

Intrarea în parlament nu e 
scop, în sine, ci numai un mij
loc spre anumii scop. 

Deci ar fi înţelepţesc lucru 
să se precizeze şi scopul ce-1 ur
măresc cei cei ce vor intra, din
tre Unguri, în parlamentul R o 
mâniei. 

Guvernul, conştiu de scopu
rile sale, şi în clar cu vederile sale, 
privitoare la minorităţi, a fost 
foarte generos, lăsând deplină li
bertate de acţiune partidului ma
ghiar. Ar fi putut să limiteze niţel 
aceasta libertate, în ce priveşte 
alegerea persoanelor candidate. 
Ar fi fost de interes public pen
tru ambele părţi. Dar guvernul a 
preferit să fie generos, marcând 
şj prin acest gest, Iargheţa spi
ritului de care este călăuzit. 

Este acum rândul partidului 
maghiar, care a candidat pe cine 
a vrut, unde a vrut — ca d. e. 
pp Szele Bela, la Braşov — să-şi 
precizeze atitudinea, tactica şi 
scopul politic, pe care-1 urmăreşte. 

I« i\MMt (iii urni® 4 iă*T 

Acest scop, în general, cre
dem, că nu poate fi decât paci
ficarea. Singur acesta, cuadrează 
cu intenţiunil'e guvernului şi cu 
interesul ţârii, care trebue să fie 
şi interesul tuturor partidelor, fără 
deosebire. 

— rPace vouă tuturor!" — 
a zis Ministrul de interne, Octa-
vian Goga, în piaţa Umrei din 
Ciuj. Pace confesiunilor, minori
tăţilor, claselor, partidelor. Pace 
tuturor ! 

Mai larg şi mai generos cu
vânt de ordine nici nu se poate 
în zilele acestea. 

Să vedem acum care este cu
vântul de răspuns la acest cu
vânt de salut ! 

Ungurii au o vorbă veche şi 
înţeleaptă: A milyen az „adjon 
Isten! olyan a „fogad; Isten!" 

înţelesul e, că precum e sa
lutarea de „bine aţi venit", cam 
tot asa e şi răspunsul „binev'am 
găsit!" 

Bineventarea guvernului a ră
sunat tot aşa de binevoitoare şi 
Ungurilor, ca şi Românilor. Fără 
nici o rezervă, fără nici o deo
sebire ! 

Aşteptăm, să vedem răspun-
j sul, la cuvântul guvernului, al a-

leşîlor din partidul maghiar. 
Va fi el în sensul cinstitului 

proverb maghiar, adecă potrivit 
usanţelor civilizate, şi în spiritul 

j vremii, ce o trăim, din Darul 
Domnului ? Va fi în zodia păcii, 
reale şi sincere, cu care se inau
gurează noul regim al guvernului 
Averescu ? 

Va fi luminat de razele stelei 
călăuze, ce ne duce la noul Be
tlehem al mântuirei ?... sau — 
Doamne fereşte — din Betlehem, 
se va luneca la Betlehen..? (No
men et omen !) 

Eată ce se aşteaptă acum delà 
aleşii Ungurilor. Lămurirea se im
pune. Cazul lui Szele Bela, şi 
şi alte asemenea, reclamă urgentă 
limpezire. 

Nu cumva să se adeverească 
aci — invers — cuvântul scrip
turii: Mulţi aleşi, puţini chemaţi! 

RAR. 

Desfiinţarea 
consiliilor comunale. 

Noui alegeri în perspectivă- — înfiinţa
rea Ministerului Municipiilor. 

Guvernul, de când a ajuns ia câr
ma ţârei, a lăsat să transpire ştirea, 
că consiliile comunale vor fi desfiin
ţate, urmând să se facă noui alegeri. 

Ştirea răspândită acuma pare a se 
confirma, prin ideia înfiinţărei unui 
minister al municipiilor, declarându-se 
autonomia oraşelor cu municipii. 

Nouile alegeri, după cum se svo-
neşte, vor avea loc în scurt timp, pen
tru a se tranşa în fine situaţia consi
liilor comunale. 

A l t o s u l C g y j u I y I 

Dr. Elie Dăianu 

nou! s e n a t o r al Clu ju lu i . 

marjonifl manistilor 
Cine instigă şi provoacă poporul la tur

burări . — Câteva exemple diu 
aleger i le judeţene. 

Alegerile judeţene în Ardea! putem 
zice, că au fost in realitate examenul 
de demagogie şi instigaţie la turbu-
rări a desnâdăjduiţilor manişti. 

Scriitorul acestor rânduri a fost mar
tor ocular în câteva localităţi, la toată 
activitatea, ce desfăsorau corifeii dis
peraţi ai ideei turburărijor. Maniştii 
au instigat la turburări populaţia din 
Borşa, care în sectorul Chidea căuta să 
năvălească asupra comisiei electorale. 

Demagogia a manifestat-o mai ac
centuat un oareşcare — doftor Fărcaş, 
mare candidat al micului partid ma-
nist în alegerile comunale. 

Procesele verbale dresate în sec
torul Cristorel evidenţiază, că acest 
candidei de mare speranţă dar mică 
concepţie, a insultat şi armata. 

Simpaticul nostru pretat Ia conti
nue scandaluri, se vede, că a avut 
intenţia, ca să provoace baremi po
pulaţia din Vultureni la atacarea co
misiei electorale, care nu-şi făcea de
cât datoria sub prezidenţia dlui jude
cător dr. Andrei, despre care într'a-
devăr nu se poate zice, că doar ar 
favoriza guvernul. 

intenţia ilustrului manist de-a se 
provoca turburări, o dovedeşte clar şi 
faptul, că invitat să şi liniştească ale
gătorii, cari căutau să devasteze sala 
de votare, punând piept armatei care 
păzea ordinea, a ezitat mereu şi nu
mai dogenit s'a încumătat în fine să-şi 
liniştească aderenţii, pe cari, evident, 
nu propagandiştii guvernului i-a in
stigat Ia rebeliune. 

Excese şi încercări de turburări 
au mai fost iniţiate şi în alte locuri, dar 
toate aceste nu dovedesc, decât, că ma
niştii nu sunt o grupare politică de 
ordine şi căută numai, ca să : dea ma
terial bătrânei matroane dărăpănate 
„Patria", ca să ţipe cu un ton faiş, 
că guvernul provoacă desordine. Dar 
adevărul îl poate şti oricare om cu 
scaun la cap. 

Deocamdată atât, până vom citi fal
sificările exagrate ale matroanei ma
niace. 

Alegerile judeţene 
— Rezultatul obţinut. — 

Alegerile judeţene au fost un nou ; 

prilej pentru manifestarea încrederel 
poporului în balansa guvernului. 

Vineri dimineaţa s'au început ale
gerile judeţene în întreaga ţară, făcân-
du-se câteva modificări în privinţa s e c 
ţiilor de votare în favorea votanţilor. 
Rezultatul alegerilor, până laîncheiarea 
ziarului, a cumpănit în favoarea guver
nului, cu o majoritate considerabilă, 
în întreaga ţnră. 

Sporirea lefurilor 
funcţionarilor 

Ce-î cu gratificaţiile promise ? — Un mi
liard pentru sporirea lefurilor. 

Funcţionarii au început să pretindă 
gratificaţii de Paşti delà guvern, sub. 
pretext, că aceste le-ar fi fost promise* 
împreună cu alte avantagii. 

Guvernul n'a lüat încă dispoziţii 
în privinţa achitărei gratificaţiilor, ci 
numai în chestia achitărei noului spor 
de lefuri, care se avansează cu înce
pere delà 1 Iulie a. c. şi pentru care> 
se prevede un miliard lei. 

Sporul, după cum se prevăzuse 
încă la acordarea sporului anterior, va 
fi de circa 25—30° / 0 . 
HBnBHnoMmnnH 

Verificarea contractelor 
de exploatare de păduri din 

Ardeal şi Bucovina 
Ministerul de Agricultură şi Do

menii a hotărât verificarea contractelor 
de exploatare de păduri din Ardeal şi 
Bucovina. 

In acest scop a fost instituită o ' 
comisiune compusă din dnii E. Pan-
tazi, avocat, Sever Tipeiu, membru la 
Curtea de Casaţie, B . Catargi, C. 
Opran, administratorul Casei Păduri
lor şi dr. Eugen Savu, avocat 

Comisiunea îşi va începe imediat 
lucrările de verificare. 

Jugoslavia şi dinastia 
muntenegreană 

Singura chestiune caie a rămas ne-
rezolvită după încheerea războiului 
mondial, este chestiunea averii fostei 
dinastii muntenegrene Neguş-Petrovici, 
Cauza principală a nerezolvirei ches-
tiunei, este împrejurarea că regele Ni-
kita şi toţi membri familiei sale n'au 
recunoscut unirea Muntenegrului c » 
jugoslavia,. In urma acestui fapt mem
brii dinastiei Petrovici au fost lipsiţi 
atât de drepturile asupra averii cât şi 
de drepturile la un ajutor financiar din 
partea statului jugoslav. După moar
tea regelui Nikita, membrii dinastiei 
Petrovici şl-au schimbat atitudinea 
faţă de Jugoslavia, revenind în mod 
treptat la loialitate. Ei au recunoscut 
în mod necondiţionat pe regele Ale
xandru. Acest fapt a facilat tratativele 
în privinţa restituirii proprietăţii Petro-
vicilor. Ministrul de justiţie şi ministrul 
de finanţe jugoslav se ocupă în pre
zent cu modalităţile în această privinţă. 
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Ecoul alegerilor 
Victoria guvernului şi lauda minorită

ţilor. — Alegerile an fost dintre cele 
mai cinstite. 

Actualele alegeri au fost, după 
impresia întregei lumi, dintre cele 
mai cinstite, cum nu s'a mai po
menit încă în România-Mare. Nu 
s'au pomenit abuzuri, furturi de 
urne etc. în aceste alegeri, ci ele 
au fost expresia vie a cetăţenilor. 

La început, se svonea, că gu
vernul nu-şi va putea întruni nici 
majoritatea necesară de 4 0 ° / 0 , 
fără furturi de urnă etc. Şi cu 
toate aceste guvernul a eşit în
vingător primind 6 0 % din votu
rile exprimate liber şi indepen
dent de orice uneltire. 

Victoria guvernului în Ardeal, 
evident, se datoreşte mai mult 
naţionaliştilor goldişti şi persoa
nei dlui Goga, cari au avut grije, 
ca în Ardeal să fie din partea 
guvernului exclusiv prefecţi şi de
putaţi şi senatori ardeleni cunos
cători ai împrejurărilor şi ches
tiilor locale. 

Averescanii singuri n'ar fi pu
tut înregistra în Ardeal, o astfel 
de victorie. 

Sprijinul minorităţilor ardelene 
se reduce la minimum, avându-se 
în vedere, că dintre minorităţi cei 
mai mulţi cetăţeni sunt muncitori 
respective socialişti şi comunişti, 
cari şi-au dat partidelor proprii 
voturile. Prin urmare nici p a r i 
dul maghiar n'are de ce se lăuda, 
că victoria guvernului în Ardeal 
s'ar datori sprijinului minorităţilor 
şi în special al partidului maghiar. 
Ôoar cu ocazia alegerilor comu
nale, când partidul maghiar co
labora cu guvernul, iar cel socia
list cu naţionaliştii manjşti, s'a 
văzut destul de clar, că partidul 
maghiar nu reprezintă aproape 
nimic în Ardeal, decât în vre-o 
2 — 3 judeţe săcuieşti. 

Alegerile actuale fiind deci o 
icoană fidelă a expresiei libere 
cetăţeneşti, ne-a evidenţiat destul 
de clar puterea diferitelor partide, 
cum nici odată în România-Mare, 
neînregistrând până în prezent 
atât de cinstite şi liniştite alegeri. 

Iată deci un adevăr, pentru 
care insistau toate partidele, dar 
pe care — ajunse la putere, nici 
unul nu-1 căutase, până acuma, 
actualul guvern naţionalisto-ave-
rescan. Tuturor guvernelor le era 
teamă, ca acest adevăr să nu se 
resfrângă asupra capetelor proprii. 
Dar guvernului actual nu i-a fost 
teamă şi a remarcat o victorie 
excelentă. 

Prin această victorie s'au dis
trus şi bazele de profeţii minci
noase de propagandă ale adver
sarilor invidioşi, cari în râvna 
lor după „friptură" nevoiţi să-şi 
roadă... degetele, au început să 
numească „fripturişti" pe nişte 
oameni de treabă, cari din con
vingere colaborează cu guvernul, 
ca să reabiliteze Ardealul lor iu
bit, pe care politica invidioşilor 
1-a înglodat în noroi. 

— Editura Anca Cluj pri
meşte spre editare piese teatrale 
poporale {drame, comedii, mo-
noloage, dialoage etc.) potrivite 
pentru diletanţi şi şcolari. Se 
plăteşte 300 lei de coală (16 
pag.'à 24X16 cm) Manuscri
sele se trimit recomandat la a-
dresa de sus. Să nu cuprindă 
mai mult de 1—2 coaie. 

Remaniarea guvernului 
Schimbarea minştrilor. — Ce este cu retragerea naţionaliştilor 
Goldiş, Lupaş şi Lapedatu din guvern. - Sacrificarea ardelenilor. 

Alegerile generale încheindu-se cu 
un rezultat strălucit pentru guvern, s'a 
ivit ideia remanierai guvernuJui. Re 
manierea va avea Ioc după alegerile 
judeţene. 

Odată cu vestea rerrranierei, s'a 
j svonit, că naţionaliştii Goldiş, Lupaş 

şi Lapedatu, se vor retrage deia gu
vern în urma unor pretinse 
nemulţumiri. 

Svonurile indicate, evident, au me
nirea de a-i răsvrăti pe ardelenii, cari 
au în vedere, că biruinţa guvernului 

in Ardeal se datoreşte în mare parte 
naţionaliştilor guvernamentali. 

Prin svonurile răspândite, adversarii 
guvernului caută să se insufle In ini
mile ardelenilor ideia, că guvernul i-a 
angajat pe naţionaliştii ardeleni numai 
până ce îşi asigură succesul şi apoi 
ii da in lături, înşelând populaţia ar
deleană. 

Adversarilor nu le-a reuşit însă 
planul, desminţându-se svonurile refe
ritoare la sacrificarea ardelenilor na
ţionalişti delà guvern. 

După alegerile generale 
Partidul prezidat de marele ge
neral, care este Averescu, a re
putat cel mai frumos succes în 
alegeri şi la Cameră şi la Senat. 
A fost una dintre acele reuşite epo
cale, cari pecetluesc definitiv soar
ta unui partid politic. 

Partidul poporului, partid emi
namente democratic—a câştigat 
cu ocazia acestor alegeri, două 
lucruri primordiale, cari îi legiti
mează existenţa însăşi ca partid 
de guvernământ : 

a) o organizare pe tot cuprin
sul ţării, de neasămănat cu a al
tor partide politice ; 

b) un succes în alegeri cum 
rar se câşt-gâ într'un stat demo
cratic şi constituţional. Pariidul 
poporului victorios se află astăei 
în ipostasul unei adevărate hege
monii între grupările politice din 
ţară. 

Blocul naţicnalo-ţărănist nu 
s'a bucurat de victoria ce a scon
tat-o. 

Succesul acestui bloc a rezis
tat în special pe meleagurile Ar
dealului, unde partidul naţional 

Preşedintele biroului electoral judeţean. 
Judeţul Cluj.  

Nr. XI. P. 21206-1926 Preş. 

încheiere. 
Noi. Preşedintele biroului electo

ral judeţean, având în vedere disp. 
art. 99 din legea electorală, procedând 
la centralizarea voturilor delà alegerea 
de senatori pentru circ. Cluj, alegere 
ce a avut loc în ziua de 28 Maiu 1926, 
constatăm următoarele : 

Alegători înscrişi — 37574 
Votanţi au fost 21233 
Anulate au fost — 1 308 

din restul voturilor valabile de 20925 
au obţinut : 

Lista primă, partidul poporului cu 
semnul o stea 9930. 

Lista 11-a partidul liberal cu sem
nul o unie vert. 150. 

Lista IlI-a partidul naţinonal cu 
semnul o circumferenţă 9712. 

Lista IV-a partidul Liga Apărării 
Nationale creştine cu semnul o linie 
orizontală 463. 

Lista V-a partidul socialist, cu 
semnul un triunghiu 570, 

Având în vedere acest rezult pe 
beza art. 99 al legii electorale decla
răm aleşi pe candidaţii de pe lista Nr. 
I. şi anume pe Domnii : 

1. Dr. Ilie Dăianu. 
2. Dr. Artúr Balogh. 

Prezenta încheiere conform art 100 
din legea electorală se va publica în 
Monitorul oficial. în toate ziarele din 
oraşul Cluj, trimetându-se şi la ziare
le din Bucureşti şi se va afişa la ju
decătoriile din circumscripţia Cluj, la 

Prefectura judeţului Cluj şi la toate 
primăriile comunale urbane şi rurale. 

Cluj, la 29 Mai 1926. 
Preşedintele biroului electoral judeţean : 

Balint, 
Primpreşedintele Tribunalului Cluj. 

Catastrofală erupţie 
de vulcan în Japonia 

Din Tokio se anunţă, că vul
canul Tokachi a erupt cu un sgo-
mot enorm, auzit pe o distanţă 
de 32 km. Până acum lipsesc 
peste 2 0 0 0 persoane. Două sute 
oameni şi-au găsit moartea fiind 
înecaţi de valurile mării cari s'au 
revărsat peste ţărmuri. 6 0 case 
au fost acoperite de lavă. Nume
roşi mineri au fost îngropaţi în 
minele de pucioasă. Locuitorii o-
raşului Miye, din apropierea vul
canului, fug în dezordine. 

Cursurile de vară 
pentru învăţători 

Pentru pregătirea didactică şi com-
plectarea cunoştinţelor de cultură ge
nerală, ministerul instrucţiunei organi
zează, şi pentru vara aceasta, cursuri 
speciale pentru învăţători stagiari, în
văţătorii ajutori şi învăţătorii cari vor 
fi chemaţi să predea în ultimele trei 
clase primare. 

Aceste cursuri se vor ţine la şcoa-
lele normale timp de două luni, delà 
1 Iulie la 1 Septemvrie. 

In cursul săptămânei viitoare mi
nisterul instrucţiunei va stabili cen
trele în care urmează să se ţină ace
ste cursuri. 

mai viază încă, în virtutea unei 
tradiţii şi a unei concepţii regio
nalist — învechită, concepţie pe 
cât de păgubitoare pe atât de vi
novată. 

Blocul — faţă de speranteje 
sele a fost învins din greu. A 
suferit o înfrângere până la des
fiinţare. Şi era şi logic să cadă 
ruşinos acest bloc, deoarece în fa
ţa păturilor rurale nu mai prinde 
nici demagogia nici reclama eftină. ! 

Liberalii după o uzură de 4 j 
ani nu se aşteaptau să câştige 
nici-un mandat în parlament. Sur
prinzător totuşi au scos 16 de
putaţi. Iar în senat sunt destul de 
bine reprezentaţi prin senatorii 
de drept. 

Un succes frumos a marcat 
„Liga Creştină„. Această formaţie 
aduce în Parlament 10 deputaţi, 
cari vor susţine punctul de vede
re antisemit. 

In 2 5 Iunie se deschide par
lamentul. Şi cu toţi aşteptăm să 
vedem acum munca constructivă 
a parlamentului Averescan. 

D. 

Teatrul Maghiar 
Repertorial Săptămânal. 

Marti : „Orlow* reprezentaţia de adtot 
a dnei irene Lengyel. Abon. şters, 

Mercuri : , Contesa Marita* premieri ; 
Preturi obişnuite. 

J o i : „Contesa Marita". Abon. de zi. 
Vineri: „Contesa Mariţa* abon. de zi,: 
Sâmbătă : „Contesa Mariţa". Abona

ment şters. 
Duminecă orele 4: .Contesa Marita*. 

Preţuri obişnuite. 
orele 8 1 / , : .Contesa Marita". Abona

ment şters. 
Luni ; „Contesa Mariţa". Abon. şters. 

Alegerile senatoriale 
— Marea victorie a guvernului. — 

Alegerile senatoriale au dat gu
vernului o mai considerabilă victorie, 
decât cele de deputaţi. 

Guvernul a câştigat in alegerii* 
senatoriale la vre-o 80° / , din voturile 
exprimate. 

Toate aceste amănunte arată clar, 
că, dacă s'ar fi făcut propagandă mat 
intensivă, opoziţia ajungea intr'o si
tuaţie deplorabilă în urma alegerilor 
trecute. 

Situaţia guvernului, avându-se în 
vedere şi rezultatul splendid al alege
rilor făcute pentru Cameră, este deci 
clarificată şi consolidată, cu toată in
vidia contrarilor, cari susţineau, că 
guvernul va cădea în alegeri. 

informaţiuni 
— M. S . Regelui i-s-a anunţat 

sosirea la Cluj pe Marţi. Suveranul 
ne vizitează oraşul cu ocazia turneu
lui ce intrepinde prin Ardeal. 

— Alegerile judeţene au înre
gistrat în genere succesul guvernului.' 
in Cluj s'a declarat bajotaj. urmând 
noui alegeri. 

— Cora le . De sfinţii Constantin şi 
Elena s'a disputat în sala cea marea 
palatului Cultural din Tg-Murăş cupa 
de argint oferită de soc. „Tinerimea 
Română" din Tg-Murăş corurilor şco
lilor româneşti din acea localitate. La 
concurs s'au prezentat următoarele şco
li; 1. Liceul Militar „Mirni Viteazul", 
conducător d. prof. TI. Radulianu; 2. 
Liceul de fete „Unirea", conducător d. 
prof. S . M. Georgescu; 3. Liceul de 
băeţi „Al. Papiu Ilarian", conducător 
d. prof. S. M. Georgescu şi 4. Şcoala 
normală, conducător d. prof. S . Vicol. 
In tmpul concursului s'au evidenţiat 
prin cântecele bine alese cât şi prin 
executarea lor frumoasă, liceul militar 
şi şcoala normală. La sfârşit, după o 
mică cuvântare a preşedintelui „Tine-
rimii". se dă cetirii procesul verbal în
cheiat de comisie care acordă cupa 
primului clasificat, liceul militar, iar lo
cul al doiiea îl ocupă şcoala normală. 
La primirea cupei liceul militar fu a-
îndelung aplaudat împreună cu maes
trul Radulean. 

— Zăcăminte de guano în Ardeal. 
In apropiere de staţia de cale ferată 
Pui, pe teritoriul judeţului Hunedioara, 
se găseşte localitatea Cioclovina, în 
marginea căreia se află o peşteră al 
cărei fund pare a nu fi fost atins. Fă-
cându-se oarecari sondagii, s'a desco
perit, nu fără mare surprindere, că în 
peşteră se găsesc depozite de mari can-
dităţi de guano (îngrăşăminte produse 
de exremente de animale) produs de 
straturile de lilie cari se adăpostesc în 
acest tainic loc. Aceste depuneri de 
guano de lilieci, îngrăşăminte naturală 
nepreţuită pentru pământul cultivabil, 
se găsesc în peştera de la Cioclovina, 
în cantităţi considerabile, fiind rezul
tatul unor depuneri cari pot număra 
chiar mii de ani. 
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Casa de Editură Librărie şi Institut de Arte Graiice 
A L E X A N D R U A N C A 

Librăria Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fondat 1908 . 

C L U J Tipografia Str. Reg Maria 43 , 
Telefon 124 . 

Cetiţi cu atenţie lista cărţilor noastre şi o păstraţi căci ca orice ocaziune aveţi lipsă de ea ! 

Lista cărţilor apărute în 
e d i t u r a p r o p r i e s 

Cărţi juridice: 

de Anca Justin Dr. 
„Procedară Civilă" de Moisil T. Dr. 
^Compendiu de Drept civil" 
„Cartea Funduară" „ 
„Codul de Faliment' » 
„Procedura de concordat forţat" „ 
„Legea de execuţie" Bartha Dr. şi Hancu Dr. 
Jurnal de termene advocapale" legat tare 
„Legea Corpului de advocaţi şi Regulamentul" 
„legea Portăreilor" 
„Criza Valutară" de Şerban Dr. 
„Legea spirtuoaselor" „Szesztőrvény" de Zach 
„Tabloul onorariilor minimale pentru advocat»" 
.Terminologia Juridică rom. mag." 
.Vademecum Juridic* 

Teatre poporale: 
„A fost odată" (poporală 3 acte) 
„Doamna mea" (poporală 1 act) 

2 5 0 -
135--
6 0 -
8 0 -
8 0 -
75--

100--
45--
45 ' -
35--
35--
40--
15--
65--

„Domnul Primar" (poporală 3 acte) , „ 
^Duşmanii" (poporală 3 acte) , „ 
„Gura lumii" (poporală 3 acte) „ „ 
„Maestrul Caproni" (comedie Intrun act) „ „ 
„Nevasta mea fie îngerii cu ea* (popor. 3 acte) „ 
„S'a dus" (poporală 1 act) de Nie. „ 
„Gardul fermecat" (poporală 1 act) „ „ 
„Zece fete de măritat" (comedie 1 act) „ „ 
„Copii noştri!" (piesă teatrală în 3 tablouri) „ „ 
Schilavii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 
„Peţitorii" (comedie 1 act) „ „ 
„Pentru patrie" (poporală 4 acte) „ „ 
„Puiu codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 
.Sfârşitul Duşmăniei" (dramă pop. 3 acte) „ „ 
„In calea duşmanului" din 1848 (1 act) de S. Rusu 
„Pedeapsa păcatului" (piesă teat. 2 acte) „ „ 
„Vrăjitoarea" (comedie în versuri 1 act) „ „ 
„Fiecare cu a lui" (comedie 3 acte) de Şerbănescu-Buzău 
„Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) de !. jasinsky pt. licee 15--
Jnfumuratele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Delavarona 20 -
„Primăriţa" comedie în două acie de Rusa 3 0 -
Setătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 20--
jFuriuna" (dramă 1 act) de Gh. I. Chitibura 15--
Jon Sgârcilul" piesă teatrală într'un act de E. Ceontea 1 0 -

Jon şi Elena* piesă teatr. pop. 1 act de 1. V. Mesaroş 1 5 -

Monoloage, Dialoage, Umoristice: 
„Vrea mama să mă'nsoare..." monolog de Siminic 
„Cântecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu 
„Drotarul" mololog de S. Rusu 
„Stefan şi Victoria" dialog „ „ 
„Teofif monolog ,. „ m -
„Umoristice" cu 112 diferite glume pipărate de ris de Costi 20-— 

de Nie. Ţintariu 20 — 
15— 
2 0 — 
2 0 — 

» » S O -
l ö — 
2 0 — 
20-— 
15 — 
15 — 
15— 
20 — 
1 5 — 
2 0 — 
20 — 
15 — 
iO— 
15 — 
10 — 
2 0 -

Diferite, cântece, doine, chiuituri şi versuri : 
„Doine şi chiuituri" de Siminic 15*— 
„Inima mea* (cântece poporale) bine cunoscite 2 0 — 
mlmnuri româneşti* (cântece naţionale) 10"— 
.Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi voce 1 5 — 
.Imnul Studenţesc Creştin" pentru Pian şi voce 2 0 — 
„Carte de visuri de noapte" 2 5 — 
„Scrisori de iubire" după mai mulţi autori 10* — 
, Vezi ce face beutura dracalut* 8 — 
„Viorele* poesii de Rusu 1 0 — 
„Scănieufa* doine, chiuituri şi strigături vol. II. de S. Rusu 2 0 — 
„Colinde' adunat de S. Rusu , = " 
,,Chiuituri" şi doine din popor adunat de Iustin Ilieşiu 
.Ecouri' (versuri) de Dumbrava 
„Nenorociţi " de Şerbănescu-Buzău 
„Bate la uşă" Carmen Sylva 
.Album de modele româneşti pentru cusături" 
„Trepetnicul" pentru tălmăcirea semnelor omului 
„Istorie si Fantasie" de 1. Pavelea învăţător 
„Aventarile lui W. Gotthard" roman 
„Pentru Macedonia'1 de M Dragnea 
„Visări" sau dragoste şi resemnare de E. Ceontea 

15-
3 0 -
10--
10--
40--
8 5 -

5 ' -
20--
10--
10--
15--

10'-
1 0 -
10--
10--
lCr-

Cărţi de rugăciuni şi preoţeşti : 
„Cărarea Fericirii* de preotul O. Mânzat In carton pt. şcolari 85-

. în pânză 140--
„ » în piele 280* 
„ n în piele lux pt. dame 350' 

„Păstorul sufletesc" (1—VI voi.) 120 
„Predici la morţi" de prot. I. Marga 55' 
„Predici pentru postul mare" (ciclu duplu) de I. Marga 45 
„Femeea Creştină" de Ruschek 20 
„Cartea Mângăerii" de Mânzat 10' 
„Originea şi istoria icoanei delà Nicula* de Mânzat 10 
„ Visul preacuratei Născ. de Dumnezeu" 15 
„Epistolia Domnului nostru Isus Hristos* 15 
„Bucură-ie Marie" trad. de I. Belu 45' 

„Patimile si Moartea" Domnului nostru Isus Hristos de Belu 45' 

Cărţi şcolare şi altele : 
„C. îuliu Caesar De hello gallico L. I.şi VI.* Tr. Popa 3 5 — 
„Dr. Szeiitpéteriné, Haller Zsuzsa ABC." 2 5 — 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 2 5 — 
„Lecţii de limba română" de Mureşan Sabin 25*— 
„Aritmetica" pt. şcoalele de ucenici de Epure 3 0 — 
Conversaţie şi dicţio-ar Maghiar.Român IO-— 
Certificate şcolare 1/2 coală bucata Lei 1-50 
Hărţi şcolaie România şi toate continentele bucata Lei 10*— 

Medicale : 
.Car tea Moaşelor" de Dr. Grigonu cu 120 chipuri feminine 150— 
„Registrul facerilor" (naşterilor) 7 0 — 
„Carnet de Consultaţii medicale* 9 0 — 
„Sifilisul" de Dr. Apostol 15-— 
„Carnet de control medical" 20 — 
„Recoltajul plantelor medicale" IO-— 

Cel mai frumos, bogat şi ieftin 
Album de modele româneşti pentru cusături 
cu înalta apreciere a M. S. Regina Maria şi a A. S . R, Principesa Ileana, compus de Dna prof. Ale
xandra Maior Chodora. Onoratul public şi şcoalele, precum şi dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a 
sprijini şi răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot felul 

de lucru manual c a : slöid, desem, pirogravură, ţesături ş, a. 

Ediţia II. cu 2 5 0 diferite motive. Un exemplar 8 5 Lei. 

1 i» R E I N f 

E-lu i Alexandru Anca 

Editor 

î L 11 J 

Maiestt-tea Sa Regina,primind exem

plarul ,d în lucrarea D-nei Alexandre 

I Chcxiora »<4buraùl ûb roodels pentru Dub

i t u r i romaneşt i i ,o binevoit a m4 Insâr-

-«jjviî şa va- tr in i i t v i i l e Sale-muliumiri 

ţ i ç t l d e f e l î e i l l i i autoarei 

';' JäiflSvöHi vă rog.-a primi incre - î | 

4iiUftt*ï cüsüassl ş t i e considera;'!uni 

18 Wartie 1825 

Alăturăm clişeele după 
originalul celor două scri

sori în cari 

M. S. REGINA MARIA 

Şi 
A.S.R. PRINCIP. ILEANA 

au binevoit să ne trimită 
înalta lor apreciere pentru 

acest album. 
Editura ANCA Cluj. 

Domnului Alexandru Anca 

Editor 

Cin f-.^ 

Cu o v i s bucuria AHeta Sa Regalt 

Donnita Ileana a F;onêciei a primit alb»» 

nul de uodela par.tru cusături româneaţi 

igl a binevoit a iaî autor i sa si va expr is 

Caldele Sale Bultuairl.-Asemenea A l t » ; * 

Sa Regali f e l i c i t» , din tonta inima pe 

autoarea,Doamna Alexandra Chodora şi v8 
roagă à-1 spune eût da c u l t l-au plăcut 

a c e l e modele de cusStnr i . 

Bucurându-mi! de c ins tea ce an av$i 

fl« a îndeplir.i aceas tă plăcuta misiune. 

vS rog a primi Încredinţarea d i s t i n s e i 

mele cons iderot iuni . 
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Editura streină 

300 

U i so-— 

Lei 138-— 
Lei 8l>— 
Lei 10O — 

Lei 50O-— 
10O-— 

Compendiu de Drept Comercial 
de Or. Anca I. Leontin Lei 

Cod de onoare resolvirea conflictelor 
personale de Dragid 

Codul Silvic al României de Dr. Moisil Lei 60"— 
Curs elementar de Drept Roman 

de I. C. Câtuneanu 
Legea Chiriilor de Dan 

Journal de termene advocaţiale legat 
tuletin decis Curţii de Cass. şi Just. 

Vol. I. ţi II. de Gh. St. Bădescu 
Procedura Penală de Dr. Alex. Pop 
Isvoarele de Drept Roman de Cătunean 30-— 
Drept Penal de Dr. Trai an Pop 
Vol. I. Lei 220. Vol. II. Lei 300. Vol. III. Lei 290. 
Jurisprudenţa română de G. Barorzi 

Volumul I—IV. U i 100O-— 
Părţi Alese din dreptul privat Ungar de 

L»r. G. Plopu preş. la curtea de casafie 2Q0r— 
Elemente de Ştiinţă F inanc iar i 

de Dr. Leon Lei 
Istoria Dreptului Român de Prof. 

Onişor U i 
Codul Penal din Transilvania com

plectat çu toate modific, de Predovici 
Codnl Comercial din Transilvania 

adnotat de Predovici U i 
L e g e a Persoanelor juridice Lei I5-— 
L e g e a pentru dobândirea naţionalităţii. 10 — 
Lege pentru unificarea adminis'rativă 

, „ statutul funcţionarilor publici 
Regulament pentru persoanele juridice 

„ privitor Ia constatarea naţio
nalităţii Române 

Regulamentul pt administrarea pădurilor 
comunale 

Lege privitoare la unificarea unor dispozi-
ţiuni de Procedură civilă şi comercială 

Taxele timbru şi înregistrare în Transilvania 
Colecţiunea terminilor şi cuvintelor 

juridice român maghiar Lei 2 5 0 
Legea şi Regulamentul legei generate 

de pensiuai Lei 
Legea XXXIII din 1896 despre Pro

cedura Penală de Dr. A Pop şi Dr. 
Ştefan Laday Lei 

Codul de Procedură Civilă din Tran
silvania, întocmită de: Dr. I. Papp 
şi Balaşiu vol. I. II. Lei 200-— 

Legea Agrară pt. Transilvania, Banat, 
Crişana şi Regulamentul Lei 

Colecţiune de legi, „M. A. Dumitrescu" : 
Codul de Comerţ Lei 
Codul Civil Lei 

Indicatorul Impozitelor sau Călăuza 
Contribuabilului (Noua Lege) Lei 

Compendiu financiar (timbre, taxe de 
înregistrare donaţiuni şi taxe succe-
sorate) Lei 

Legea cambială XXVII : 1876 Lei 
Drept Cambial de Finţescu voi II. 
Procedura de moştenire din Ardeal 

de Dr. Papp — Blaşiu — Lei 
Codul Civil Austriac adnotat 

de Dr. Láday Lei 3 0 0 — 

200-— 

30O-— 

60-— 

320-— 

25-— 
15 — 

j ir— 

10-— 

l O -

l ő -

lo-— 

15 — 

75-— 

20-— 

6 0 - -
80-— 

40-— 

70-— 
20-— 

220 — 

80-— 

30-

SO'-
lö— 

2 5 - — 
200-— 

Legea tutelară şi testamentele „ 
Proprietatea şi posesiunea 

de Georgian Lei 
Legea Curtea de Casaţie — „ 
Transformarea cărţilor junduară 

manual de Dr. Balint — Lei 
Procedura accelerată de Dan , 
Impozitul pe veniturile comerciale 

şi indusirialede F. G. V3silescu L. 4 0 ' — 

Diferite hârtii de birou: 
100 coaie hârtie fină albă de scris I. 80 Leâ 
100 „ „ „ concept II. 45 „ 
100 „ „ „ albă pt maşină mat 70 „ 
100 „ „ „ „ „ satinată 70 „ 

1 cutie 100 bucăţi hârtie Carbon fină 
pentru maşină lila vânătă sau neagră 260 „ 

Bande fine de maşine violet de lăţimea 
11, 13, l'o 20 mm. buc. 120"— 

10 Creioane fine Harthmuth 1, 2, 3, 4 50 „ 
1 călindar săptămânal de masă 35 „ 
1 călindar de părete 5 „ 
1 cutie copci Gem. 15 „ 
1 „ cuie de desemn 15 „ 
1 bucată gumă de maşină 10 Lei 
1 cutie peniţă mestecate Nr. 510 50 „ 
1 „ „ aluminium fine 90 „ 

10 coaie hârtie sugativă fină 60 „ 
100 buc dosare pentru acte 500 „ 

1000 bucăţi hârtie fină 4» cu textul Ü-V. 650 „ 
1000 „ „ „ 8» 400 „ 
1000 „ plicuri 4 ' colorate pt. hârtiile 

de epistoale 650 „ 
1000 bucăţi plicuri Nr. 46 colorate pen

tru hârtie de rugări 650 „ 

Diferite mărimi de bilete de vitite cu text 
100 buc. delà 80-100 Lei. 
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Cea mal mar m firmă p©mâiiească în Hrdêal 

Mare depozit a celor mai vestite fabrici de 
cJopoie bune de extra-caJitate» Mare depozit de ornamente, icoane şi rec \> 

siţe^biserrceşti de prima calitate. - - ^ 
T e l e f o n 124.! 

bisericeşti i 

Preţ curent pentru Ornamente bisericea 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 
1 F don, 1 Epitràfir, 2 Aere, 2 Mânecate, 

t Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din damast de mătase în ca-. 
Sităţi deosebite cu pietul de 8000—25000 Lei. 

Prapori: 
!r diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
doua chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu josomant auriu sau argintiu preţul 
fliuii prapor delà 35C0-6CC0 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru oaăjdii sau prapori 
se trimit numai contra 200 Lei anticipativ. 

La restituirea nustrelor să predau banii. 
L a comandă să se dea numărul şi lărgimea cotarului pla 

Colare , bere te brâuri, p lss t roane: 
Kolpak (Beretă) glot pentru gr.-cat. şi 

gr-ort. cu crucea argintată 300 -— 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din glott negru — — — — 3C0*— 
Şepcuţă Tonsur şi Camanzov glott lfO — 
Colar de pânză „Leo" — — — 80 — 
Cotar de cauciuc — — — — — 60'— 
Brâu (cingulum), rips sau moirée violet 

ori negru pt. gr.-cat. 12 cm, per mtr. 600 — 
Brâu (cingulum) violet deschis moirée 

fin pt. protopop gr.-ort. 15 cm. lăţime 
per metru — — — — — — 650 -— 

Blau (cingulum) albastru deschis moirée 
fin pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru — — — — — 650"— 

Brâu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, 3 metri lung bucata — — 650 — 

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted — — — — — 200 — 

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted — — — — — 150 — 

Recvisite bisericeşti : 
/ Cădelniţă de bronz sau argintată 1750'-
Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550 -— 
l Candelă din bronz argintată — - 1200-— 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 5500"— 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1600'— 
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

arg'nfifă cu Hrisfos în relief aurit 1300 — 
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1400-— 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 200-300 — 
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — _ 1600'— 
1 Cămţă cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850'— 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz aurii)' — — — 20C0-— 
2 Vase de sticlă (ia proscomidie) 250 — 

sironului şi a beretei. — Din colare se trimit 

3000--
1265--

100'-

/ Potir (bronz aurit) neted — 
Disc (bronz aurit) — — — 
Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — 
1 Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I .C.O. 8 0 0 0 -
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 1500--
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800--
Monsiranţă (bronz aurit) rom. kath. 5 5 0 0 -
Clopoţele pentru altar — — — 150-300-
Clopotel cu 3 braţe bronz fin — 1500--
Clopoţel cu 4 braţe — — — — 1650-
Copcîi (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argiruate perechea — — 100'-
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 100--

„ „ „ (cu două braţe) 150 --
Policandre (Lustere) frumoase de sticlă F 

pentru 4 lumini>- — — — 7500 --
6 „ — — — — 15000-
8 „ — — — — 22000-

12 „ — — — — 26000--
şi altele până la — — — 100,000'-

cel puţin 2 bucăţi. 

Cern an ci aii î Sfinţi figuri sculptate {statui) din imitaţie de fildeş şi maiolica, reprezentând sfinţi în miniatură şi relief (12—26 cm. 
mărime. Preţul 200—500 lei bucata. Toate să pot comanda şi în mărime mare. Cereţi oferte. 

Cei mai bun cadou la orice ocaziune ! 
Cea mai nouă şi cea mai bună carte de rugăciuni 

[ARAREA FERICIRII" 
de preotul George Mânzat cu aprobarea Ven. Ordinariat sub Nr. 
581 — 1925. Aceasta carte de un conţinut bogat cuprinde iot felul de 

rugăciuni pentru orice ocaziune cu 24 capitole mari 366 pagini. 

Lega t ă în hârtie tare carton pentrn elevii tuturor şcoalelor bucata Lei 85.— 
Legată în pânză fină cu cruce aurită bucata Lei 140'— 

L e g a t ă în Piele lux tipărită pe hârtie velină aurită pentru dame Lei 2 8 0 - 350 

In toate şcolile sunt introduse cadou pentru examen. 

fîusiritatea Sa Episcopul Gherlei recomandă » C a r a r e a 
Fericirii* în următorul circular apărut în Oficiosul 

„Curierul Creştin" nr. 1—926: 
Preotul nostru din Dej, Onoratul George Mânzat, în 

editura AL Anca din Cluj, a scos cărticica de rugăciuni, 
învăţaturi creştineşti şi câniărU întitulată „Cărarea Fericirii11, 
aprobata de cătră noi cu ord. cons. Nr. 581/925. 

in aceasta ' cărticică, de 366 pagini, sunt adunate în
cetai vn şi rugăciuni pentru toate nevoile ale credincioşilor. 

St icccihândă această carte de rugăciuni pentru cre-
Í;;RO(-S', mai cu scamă însă pentru elevii de scoale mai mari. 

(jiu tiu, ia 29 Dec. 1925. Nr. 6222/1925. 
Episcop Dr. Iuliu Hossu. 

Cornandaţi ! ! 

icoane frumoase 
avem tot felul în diferite mărimi 

* % . - . " V 
.- • • - • •iii».--- v \ * : -

. . - " - , ??. •'• 

In mărime de 33|43 
In mărime de 52|40 
In mărime de 74)55 
In mărime de 78| 110 

, . Lei 60 — 
. . „ 85--
. . „ 200'-
Lei 650-850 ' -

Cetiţi cu atenţiune conţinutul! 

Acesta serveşte interesul D^v. 
Tiparul lnstit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 




